ZOLD TUDOMANY
BAB LABIRINTUS

Figyelmeztetés a szul6knek: Kérjlik, olvassa végig a hasznalati utmutatét, miel6tt a jatékot a
gyermeknek adna.

A) Biztonsdgi utasitdsok

1. Mielétt munkdhoz ldtna, alaposan olvassa dat az Gtmutatét. Felngtt jelenléte és feliigyelete
javasolt.

2. A jatékszett és a beldle készitett késztermék apré részeket tartalmaz, melyeknek lenyelése
fulladdst okozhat, 3 éven aluli gyermektél tartsa tdvol.

3. A jatékot 8 éven feliili gyermekeknek ajdnljuk.

B) A doboz tartalma (kévesd a képes Gtmutato szerint):

A bab labirintus 3 fé szerkezetbdl dll, nevezetesen a termékamra, viztartdly és virdgfoldtarto.
Ezeknek a komponensei a kovetkezdk:

Termékamra:

1 mianyag elem a feddlapok rogzitéséhez, 1 felsélap lyukakkal, 1 dtlatszé elélap, 1 kamrafal,
hosszu labirintus elvdlasztdék, rovidlabirintus elvdlasztok.

Virdgfoldtarts és viztartdly:

8 novénytarté, 1 atlatszo virdgfoldtarto elélap, 1 virdgfoldtartd, 1 viztartdly.

Tartozékok:

1 csepegtetd, 1 nagyitd, 2 feddlap.

Tovdbba sziikséges, de a doboz nem tartalmazza: szdrazbab egy tasakbdl (vorosbab, fehérbab),
virdgfold (vagy komposzt), egy kis tartdly (beféttes liveg) és vatta.

C) 1. KISERLET: NOVESZD ES NEZD (kévesd a képes itmutaté szerint)

Nézd a babot, ahogy né és kifejlddnek a gyokerei. Tanuld meg a novénytudomdny alapjait.
Anyagok: viztartdly és virdgfoldtarto.

Otthoni anyagok: egy kis tartdly (beféttes liveg), néhdny szem szdrazbab, virdgfold (vagy
komposzt), vatta.

A KISERLET LEPESEL

1. Elészor csirdztass néhdny babot. Teritsd le a kis tartdly aljdra a vattdt és onts ra egy kis
vizet, hogy nedvesitsd be a vattdt. Finoman nyomj bele néhdny babot a vattdba. Helyezd a
tartdlyt egy meleg helyre és tartsd nedvesen a vattdt. Néhdny nap utdn a babok
elkezdenek csirdzni. Most dtrakhatod a babokat a virdgfoldtartdba.

2. Ontsd félig vizzel a viztartdlyt. Helyezd a viztartdlyra a virdgfoldtartét, a nyitott
oldaldval feléd. Csisztasd az dtlatszé lapot a virdgfoldtarté elejére. Toltsd fel a
virdgfoldtartot virdgfolddel vagy komposzttal és ontozd meg egy kicsit, hogy nedvesitsd
meg a féldet. Ovatosan tegyél néhdny kicsirdzott babot a féldbe. Ne foglalkozz azzal,
hogy melyik része van felfelé. Hozzad rogzitheted a novénytartékat a virdgfoldtarté hatsoé
lapjéhoz, hogy megtartsa a hajtdsokat, vagy egyszerlen a termdkamrdt hozzd
tdmaszthatod a virdgfoldtartdlyhoz.

3. Tedd a készletet az ablakpdrkdnyra, hogy fényt kapjon. Kovesd, hogy mi torténik az
elkovetkezendd napokban. Mi torténik a gyokerekkel és a hajtdsokkal, ahogy a magbdl
kindnek? A hajtdsok felfelé nének és a gyokerek lefelé, a virdgfoldon at a vizben.

HOGYAN MUKODIK?



A gyokerek lefelé nének és a hajtdsok felfelé a geotropizmus hatdsnak koszonhetden. Ennek
megfelelden, a gyokér és a hajtds a Fold gravitdcidjat észleli. A gyokér és a hajtds egyes részei
hosszabbra nd, igy ezek meghajlanak.

ERDEKESSEGEK

A bab egy novény magja. Vizbe téve, gyokeret és hajtdsokat novesztenek. Ezt hivjuk
csirdzdsnak.

A csirdzdshoz sziikséges tdpldlék a babban van eltdrolva.

A gyokerek mindig lefelé nének. Ezt hivjuk pozitiv geotropizmusnak (mert a gyckerek a Fold felé
nének).

A hajtdsok mindig felfelé ndnek. Ezt hivjuk negativ geotropizmusnak (mert a hajtdsok a Foldtél
felfelé nének).

Ha felforditunk egy babot, néhdny drdn beliil a gyokerek és a hajtdsok elhajlanak és Ujra a jé
irdnyba mutatnak.

A gyokerek lefelé ndnek, hogy megtartsdk a novényt a foldben, ebben keresve a vizet és a
tdpldlékot.

A hajtdsok felfelé ndnek keresve a fényt és a levegét.

D) 2. KISERLET: BAB LABIRINTUS (kdvesd a képes Utmutatd szerint)
Figyeld meg hogyan né egy novény és kanyarog egy egyszerd( labirintusban.

A KISERLET LEPESEL
1. Ismételd meg a fenti 1. és 2. részt. Csirdztass néhdny babszemet és iiltesd at a

virdgfoldtartdba, egyet mindegyik levdlasztott részbe.

2. Most tervezd meg a labirintust. Helyezd a hosszu és a rovid elvdlasztokat a termékamra
faldba, hogy a novény a kialakitott labirintusban ndjon, az aljatél a tetejéig. Gy6zédj meg,
hogy van kidt a labirintusbdél.

Helyezd a termékamra ellapjat e helyére és a fedélapjat a virdgtartéra.

4. Helyezd a feddlap kdrtydkat az elejére és helyezd rd a mianyag fiilet, hogy a kdrtydt a
helyén tartsa. Ellendrizd, hogy a két kdrtya dtfedi egymdst, igy nem szivdrog ét a fény a
termel6kamrdba. Fedjél le hdrom lyukat a felsGlapon a tartalék elvdlasztékkal, hogy a
fény csak egy lyukon keresztiil jusson be (a fedetlen lyuk lesz a "kijdrat" a labirintusbdl).

5. Nézd meg a névények novekedését az elkovetkezd napokban. Atmenetileg vedd le a
kdrtya fedelét, hogy nézd meg mi torténik a labirintusban. Gy6z6dj meg arrdl, hogy
késébb vissza teszed a helyére, és hogy a fény bejutdsa a labirintusba gdtolva van. Vajon
a névények megtaldljdk az utat a labirintusban?

w

HOGYAN MUKODIK?

A novények mindig keresik a fényt, mert sziikségiik van rd, hogy novekedjenek. A fény bejut a
labirintusba a tetején keresztiil, és egy kis fény ér le a labirintuson dt. A novények a fény felé
novekednek. Ezt a hatdst nevezziik phototropizmusnak. Amikor a fény a hajtds egyik oldaldt éri,
a hajtds inkdbb azon az oldalon ng, és a hajtdst a fény felé forditja.

HIBAELHARITAS

Van rd esély, hogy a noévény zsdkutcdba keriil a labirintusban. Es ha nem taldlja meg a kiutat,
akkor elhervad. Ha ez torténik, dvatosan tdvolitsd el a fedelét, tdvolitsd el a blokkolé elvdlaszté
részt és hagyd, hogy a novény tovdbbra novekedjen. Ez a helyzet akkor is eléfordulhat, ha a
novény mds fényforrdst érzékel egy kis résen. Ha ez torténik, csomagold a termékamrat egy
darab aluminium félidba annak érdekében, hogy teljesen fénymentes legyen, kivéve a nyildst a
tetején. Amig csak egy fényforrds létezik, a novény képes kell legyen arra, hogy megtaldlja a
kiutat a labirintusbdl.



ERDEKESSEGEK

A hajtdsok néhdny drdn beliil elkezdenek (j irdnyba néni.

A fototropizmus az oka annak, hogy a novény az ablakpdrkdnyon az ablakra nének, mivel a fényt
onnan kapja.

E) 3. KISERLET: BAB VERSENY (kovesd a képes utmutaté szerint)
Végezz bab versenyt, és megcsoddlhatod, hogyan nének a novények magasabbra a fény
hidnydban.
A KISERLET LEPESEL
1. Ismételd meg a fenti 1. és 2. részt. Csirdztass néhdny babszemet és iiltesd at a
virdgfoldtartdba, egyet mindegyik levdlasztott részbe. Most oszd a termelékamrdt az
elvdlasztdk segitségével két egyenl részre. Helyezd a termelékamrdt a virdgféldtartora.
Tedd a helyiikre az el6- és a fedélapot.
2. Fedd le az egyik felét az el6lap kdrtydval, rogzitsd a mlanyag fiilet, hogy teljesen sotét
legyen azon az oldalon. Tedd az egészet egy ablakpdrkdnyra, szemben a fénnyel.
3. Nézd meg mi torténik az elkovetkezd napokban. Melyik novény nyeri meg a versenyt?

HOGYAN MUKODIK?

A novény a fedetlen oldalon sok a fény kap kiilonb6zé irdnyokbdl. Ennek a hajtdsai minden
irdnyba novekednek. A novény a fedett oldalon csak a résen keresztiil jut fényhez. Ez minden
energidjat arra forditja, hogy a fény felé novekedjen, igy gyorsabban né, mint a tobbi novény.

ERDEKESSEGEK

Az erddkben, 4j fdk ndnek a fény rések felsl, ahol a fény dthat feliilrgl.

A novények a fény felé novekednek, mert sziikségiik van a fényre, hogy novekedjenek. A levelek
a napenergidt arra haszndljak, hogy osszekapcsoljdk a szén-dioxidot a levegdbél a vizzel a
talajbél, hogy cukrokat dllitson eld, amit a novény tdpldlékként haszndlnak. Ezt a folyamatot
nevezik fotoszintézisnek.

F) TOVABBI KISERLETEK

Tobb névényt termeszteni

Prébdlj meg tobb féle novényt termeszteni a labirintusodban, példdul burgonydt, répat és
hagymdt. Minden egyes ndvénynek tegyél friss virdgfoldet és vizet. Vdgj le egy hajtdst a
burgonydrél és tedd a foldbe. Vagy prébdld meg egy répdval vagy hagymdval. Minden esetben
latni fogod, hogy a gyokerek lefelé, a hajtdsok felfelé novekednek.

A savas es6 hatdsai

Haszndld ugyanazt a feldlldst, mint a fenti 1. kisérletben (vagyis egy-egy csirdzé bab a
virdgfoldtarto mindkét oldaldn). Minden nap, adjunk hozzd az egyik oldalon egy kevés vizet, a
mdsik oldalon ecetes oldatot (az ecetes oldat, egy tedskandl ecet hozzdaddsdval egy pohdr
vizhez).

Melyik névény novekszik jobban?

A novény, amit ecetes oldattal locsolsz, nem novekszik Ugy, mint a tobbi novény. Ez azért van,
mert az ecet savja kdrositja a novény. Ez torténik, ha savas esé esik kint a szabadban a
novényekre. A savas esé Ugy jon létre, hogy a viz a légkorbdl keveredik az erémivek és az autdk
dltal kibocsdtott szennygdzzal, mint a kén-dioxid és nitrogén-oxidokkal.



